

# நாநாநாடக

The 'Nam Nadu' — A Tamil Daily  
The Official Organ of the D. M. K.

கலியூர்: இரா.செழியன் எம்.ஏ. எம்.பி

காதிஸ்  
விழுந்தது!

“அப்பாரு அமைச்சரவை கலைக்கப்பட்டிருக்க காரணம் என்ன?”  
“அடிக்கடி கட்சி மாற்றங்கள் நடந்து, சனநாயக நடவடிக்கைகளையே பாதித்து எப்பதனால்!”  
“வங்காளத்தில் அணுப் முகூலியை பதவி இறுகி விட்டு முதலமைச்சராக அமர்த்தப்பட்டிருப்பவர்தான் யார்?”  
“டாக்டர் பி.சி. கோஷ்!”  
“யெர் தெரியும்; அரசியல் அவர் எப்படி?”  
“உருத்த வம்பவர் 2-ல் கூட்டணிவிலிருந்து கட்சி மாறி யார்?”  
“அவர் மட்டுமா?”  
“இல்லை; அவருடன் 17 பேர் கட்சி மாறினார்கள்!”  
“அப்பாருவில் கசத்தது, வங்காளத்தில் எப்படி இங்கிரஸல்லாத ஆட்சிகள் கருங்கப்படுவனவென்று; இந்நிலைமையில் கசப்பாரும்—கம்பம் இனிப்பாரும்!”

எண்: 15 | சென்னை: காந்திசாலை 7உ (23-11-67) விபாயுள் வெளியூர்: காந்திசாலை 8உ (24-11-67) வெள்ளி | இடம்: 134

## டில்லியின் 'அரசியல் தர்மம்'!

‘இழி நிலைக்குத் தாழ்ந்துவிட்டிருப்பது வருந்தத்தக்கது’!

காங்கிரசல்லாத அரசகளுக்கு ஏற்பட்டுள்ள நிலை குறித்து அறிஞர் அண்ணா

சென்னை, நவ. 23—  
“மத்திய அரசு இப்போது தன்னிடம் வைத்துக்கொண்டிருக்கும் அவசியமற்ற அதிகாரங்களைத் துறந்துவந்தால் அது பலன் வாய்ந்ததாகவும், நிறனுடையதாகவும் விளங்குவதாயும்.

“நாட்டின் ஆதிபத்திய உரிமையையும், ஒருமைப்பாட்டையும் பாதுகாப்பதற்கு வேண்டிய அதிகாரங்களைத் தன்னிடம் வைத்துக்கொண்டு, பிற அதிகாரங்கள் மாநிலங்களுக்கு அளித்துவிடுவதற்கு மத்திய அரசு தயாராக இருக்கவேண்டும்.

“சர்க்கரைக் கட்டுப்பாடு—விவில உயர்வு முதலியவற்றையே எடுத்துக் கொள்ளுவோம்; இந்தப் பிரச்சினைகளில் எல்லாம் பொறுப்புக்களும் மாநில அரசுகளைச் சார்ந்தவை தான்; ஏனென்றால், பொதுமக்கள், மாநில அரசுகளைத் தான் கேட்கிறார்களே தவிர, மத்திய அரசு அல்ல!”

“பொதுமக்களின் கோரிக்கைகளுக்கும் வேண்டுகோள்களுக்கும் செவியலாக, அவற்றை நிறைவு செய்ய வேண்டுமெனில், இந்தப் பிரச்சினைகளையெல்லாம் தாழ்த்துவதற்கு வேண்டிய வேண்டிய அதிகாரங்கள் மாநில அரசுகளிடம் இருக்கவேண்டியது அவசியமாகும்.”

இவ்வாறு முதலமைச்சர் அண்ணா அவர்கள், சென்னை அண்ணாதுக்கு கல்லூரி மாணவர் பேரவையைத் துவக்கிவைத்துப் பேசுகையில் விளக்கிக் கூறினார்.

“மேற்கு வங்கத்திலும், அரியானாவிலும் அமைச்சரவைகள் ‘டிஸ்பில்’ செய்யப்பட்டிருப்பது ‘நாட்டின் எந்தப் பகுதியிலும் காங்கிரசல்லாத அரசுகள் இருப்பதை மத்திய அரசால் சகித்துக்கொள்ள இயலவில்லை என்பதற்கு எடுத்துக் காட்டுகிறது” என்றும் முதலமைச்சர் சுட்டிக்காட்டினார்.

“மேற்கு வங்கத்தில் டிசம்பர் சம்பவங்கள் நடக்கும் போதெல்லாம் வானாவிருந்துவிட்டு, அந்த மக்களின் அரசியல் சில நல்ல போக்குகள் காணப்படும் போதில் இரத்த தீவிரமான நடவடிக்கையை எடுத்துக்கொண்டிருக்கும் மத்திய அரசின் உணர்வு பான்மையை என்னால் புரிந்துகொள்ள முடியவில்லை” என்ற குறிப்பிட்ட அறிஞர் அண்ணா அவர்கள், “இன் கேரோக்கின் அனுமதிப்பதில்லையென்ற அரசின் கோரிக்கைகள் எல்லாம் நடக்கின்றன என்ற கோழி முடியே செய்து, நோஸ்லிப்பாகட்டும் அதுபோன்ற உறுதிமொழியைக் கொடுத்திருக்கிறது” என்பதனை நீண்டுவருகிறது.

“அரியானாவில், எதிர்க் கட்சியினரால் எளிதில் லிஸிக்கு வாங்கக்கூடிய டாக்டர் முதலமைச்சர் தமது அமைச்சரவையில் சேர்த்துக் கொண்டுள்ளது சரிபலம்; அந்த டாக்டர் தலைநீட்டிக்க வாம்” என்றும் அண்ணா அவர்கள் குறிப்பிட்டார்.

## போலஸ்! போலஸ்! போலஸ்!

வங்காளத்துக் கவர்னர் தாம் வீரா ‘தபாரி’த்திருக்கும் ‘திடீர்’ முதலமைச்சர் டாக்டர் பி.சி. கோஷ், போலிசுப் பின்னணியிலேயே பதவியினைத் துவக்கியிருக்கிறார்.

பதவியேற்ற அடுத்த நாளில்தான், முதலில் அவர் சந்தித்த அதிகாரிகள் மாநில போலிசு இன்ஸ்பெக்டர்-ஜெனரல் கஸ்தந்த நராய் போலிசுக் கமிஷனார் ஆகிய இருவர மட்டுமே!

பிறப்பித்த முதல் உத்தரவு—இ. பி. கோ. 144 பி.ரி.வி.என் அடிப்படையில் தயாரித்தது!

பதவியேற்ற இரவுக்கு முறுதியும், மாநிலத்துக் கல்வரங்கள் உடனுக்குடன் தெரிந்துகொள்வதற்காக அவர் கணிசமான நேரம் தங்கியிருந்த இடம்—போலிசு கண்கேரல் அறை!

“ஓர் அமைச்சரவையை ‘டிஸ்பில்’ செய்யக் கவர்னருக்கு உள்ள அதிகாரங்கள் பற்றி, தலைமை நீதிமன்றத்தின் கருத்தை மத்திய அரசு கேட்டிருந்தால் நன்றாக இருந்திருக்கும்; ஆனால், அரசியல் மந்தைப் பட்டாந்துவலையில், இப்போது அது இழிநிலைக்குத் தாழ்ந்துவிட்டிருப்பது வருந்தத்தக்க ஒன்றாகும்” என்றும் முதலமைச்சர், சுட்டிக்காட்டி விளக்கினார்.

(இதன் தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம் பார்க்க)

## ‘டல்ஹவுசி சதுக்கத்தில்’ தனடிக்கப்படுவர்

‘மிரஜாய்கள்’ பற்றி பூபெஷ் குப்தா

“புதுடிஸ்பில்லிவள்ள ‘சினி’வர்களிடம், ‘வரான’ ஹேய்ஸ்-ஹீஸ்’ களாயில் நியமிக்கப்பட்டோர் ‘மிரஜாய்கள், கஸ்தந்தா டல்ஹவுசி சதுக்கத்தில் மக்களால் தண்டிக்கப்பட்டுவிடலாம்”

என, வங்காளத்து கிழக்குப் பகுதி மாநிலங்களையெல்லாம் பேசுகையில் பூபெஷ் குப்தா குறிப்பிட்டார்.

## ‘இராம இராஜ்யம்’ அல்ல—

## ‘கிராம்’ இராஜ்யம்!

“இந்தியாவில் காந்தியடிகள், ‘கிராம இராஜ்யம்’ நிறுவ ஆசைப்பட்டார்; ஆனால் காங்கிரஸ் நிர்வாகங்களோ, ‘கிராம இராஜ்யங்களைத்தான் உருவாக்கிக்கொள்ளும்; அதாவது, தனிநாடு ஒன்றுருவாக்கும் 100 கிராம அரி-அடிமையால் விவசாயிட்டு ஒன்றிணைந்து நின்றார்கள்!”

—[மேலே] மாநில உணர்வு உறுப்பினர் வெங்கடேஸ்வர ராஜ் கோஷ், 22-11-67 அன்று மக்களவை நிலைக்கொண்டிருந்த நாளன்று தி.வி.டி. வெங்கடேஸ்வர குறிப்பிட்டது

## காலம்-மனிதர்-பதவி!

ஓர் அரசியல் பாடம்!

“அமைச்சரவை கலைக்கப்பட்டுவிட்டது”—என்ற கவர்னரின் அறிவிப்பைக் கடித்ததை அணு அணு பெற்றுக் கொண்டு இடம், கஸ்தந்தாவில் உள்ள ‘கிரான்டு ஓட்டல்’ அங்கு போர் முதலமைச்சர் சின்சாவால் ‘தேசீர் அருத்திக் கோரப்பெற்ற சிபி’ என்ற ஆங்கில வழக்குக்கு ஏற்றும் போலிசு திடீர் செய்தி வந்தது!

அன்ற, கிரான்டு ஓட்டலுக்கு வங்காளத்து முதலமைச்சராக வந்த அணு அணு, திரும்பிச் செல்லும்போது ஓர் அரசியல்வாதியாக மட்டுமே இருக்க நேரிட்டுவிட்டது.

பதவி, ஒரு சில நிமிடங்களில் பறிக்கப்பட்டிருந்தது!

தான் ஏறிவந்த அரசாங்கக் காரணம், காரணமேயில்லை, அப்படியே அணுப்பிலே, வெகுநேர தனி காரில் வீடு திரும்பினார் அணு அணு!

இப்போது முதலமைச்சராக ஆகியிருக்கும் டாக்டர் பி. சி. கோஷ் பற்றியும் ஒரு கவையான செய்தி:—

தாம் குடியிருந்த ‘இராஜ்யம்’த்து மானியமென்ற குடியிருப்பது பற்றி ஒன்றிணை. வாடகைக்கு மேலும் இரண்டு மாதங்கடக்க வேண்டும் பி. சி. கோஷின் வேண்டுகோள், 21-ந் தேதி நக்கம் செய்வதில் அணு அணு அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

“நவம்பர் 21-ந் தேதிக்குமுன் அந்த வீட்டில் கோஷ் நீடிக்கக்கூடாது; ‘சுட்டென்ற உறுப்பினர்’ என்ற முறையில் வேண்டுமானால், அவருக்குச் சுட்டென்ற விதிமுறை இடம் தரப்படும் என்று அவருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அரசியல் செய்தி விளாயாட்டு—அதே 21-ந் தேதியன்று—கிராமிக் கட்டப்பட்ட கோஷ், முதலமைச்சராகிவிட்டார்!

கிராமிக் அணு அணு, அரசாங்கக் காரணம் அப்படியே வீட்டுவீட்டு, வெகுநேர தனி காரில் வீடு திரும்பியிருக்கிறார்!

## திருமதி கவிழ்ப்பாளர்!

“காங்கிரசுத் தலைவராக இருந்த போதும் சரி—நிலைமைமைச்சராக இப்போது இருக்கும்போதும் சரி—மாமில் அரசுகளைக் கவிழ்க்கும் காசியத்தில் தான் ‘இந்திரா காந்தி’ ஈடுபட்டு வந்திருக்கிறார்”

என்று, வலது கம்புளினிட்டு உறுப்பினர் பூபெஷ் குப்தா மாநிலங்களையெல்லாம் பேசுகையில் சுட்டிக்காட்டினார்.

“இந்திரா காந்தி காங்கிரசுத் தலைவராக இருந்தபோதுதான், 1959-ம் ஆண்டில், இந்தியாவின் முதல் காங்கிரசல்லாத அமைச்சரவை கோளத்தில் கலைக்கப்பட்டது” என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.



## ‘முதல் காட்சி’க்கு ‘பலி’யான அரியானு முதலமைச்சர்

பத்திரிகையாளர் பட்டிப்படி!

தமது உடலும் மையிலும் இரத்தச் சிவப்பு நிறமுடைய கைக்குட்டையை வெளியே தெரியாமறு வைத்துக் கொண்டு, வாயில் சிகரெட்டுடன் செய்தியாளர்கள் கூட்டத்துக்கு வந்த அரியானு முன்னாள் முதலமைச்சர் ராஜா வீரேந்திர சிங், அமைச்சரவை கலைக்கப்பட்ட போதிலும் செவியலாக அறிந்தவர்களுக்கு (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

# நாடு

ஊழல்: திரா.செழியன் க.க.க.

திருவள்ளூர் 1998 காந்தியை 7 (23-11-87) வியாழன்

## அரியாணுவில் ஆளுநர் ஆட்சி!

பொதுத் தேர்தலுக்குப் பிறகு காங்கிரஸ்வாத அமைச்சரவை அரியாணுவில் அமைந்தது; அந்த அமைச்சரவைக்கு ராவ் வீரேந்திர சிங் என்பவர் முதலமைச்சராக இருந்தார்.

‘சம்புகத் தளம்’ என்பது அவருடைய கட்சியின் பெயர். அந்தக் கட்சிக்கு ஏதாவது உருப்படையான கொள்கை இருந்திருக்கிறதா என்பதை, அக்கட்சியின் தலைவரால் கூடக் கூறமுடியாது.

வீரேந்திர சிங் ஆட்சியில் பொறுப்பு ஏற்றக்கொண்ட நாள் தொடர்பு அந்த ஆட்சியைக் கவிழ்த்த அங்குள்ள காங்கிரசுக் கட்சி தொடர்ந்து முயற்சி செய்து வந்திருக்கிறது. இது போன்ற அலுவலர் ஆதிநீத்துவதற்கும்—கேள்வி இல்லாமல் குருதி—தனித்து முறையில் அவரை அச்சுறுத்துவதையே அரசியல் பணியாகக் கொண்டிருந்தனர்.

ஒரு கட்சியின் பெயரால் தேர்தலில் போட்டியிட்டு வெற்றி பெற்றதற்குப் பின்னர், வேறு ஒரு கட்சிக்குக் குடிபோகின்ற முறை தவறானது எனக் கண்டதெவ்வதென்பதிலும், மறக்கக் கட்சிகள்ச் சேர்ந்தவர்களைக் காங்கிரசுக்குள் சேர்த்துக்கொள்ளக் காங்கிரசுத் தலைவர்கள் தங்கியிருக்கிறார்கள். மறக்கக் கட்சியினர் அவர்கள், காங்கிரசுக் கட்சியில் சேர்ந்துகொள்ளுமாறு மறைமுகமாகத் துண்டிப்பு வந்திருக்கின்றனர், காங்கிரசுத் தலைவர்கள்.

இப்படி மாற்றக் கட்சியைச் சேர்ந்தவர்கள், அக்கட்சியை விட்டு விலகியெழுது தங்கள் கட்சியில் சேர்த்துகொள்ளுமாறு காங்கிரசுத் தலைவர்கள் துண்டிப்பு வந்திருக்கக் காணும் என்பது—ஆட்சிப் பொறுப்பில் நாமே என்றென்றும் இருந்துவர வேண்டும் என்ற பொறுத்தானது.

இப்பொழுதாவது, அந்தப் பதவி வெறிதெய்வத்து அளவர்கள் தங்களை விடுவிக்கக்கொண்டிருக்கின்றார்கள் என்று, ஆளுநர் இல்லம்; ‘எப்பொழுதும் நாமே பதவியில் ஓடிக்கொண்டிருக்க வேண்டும்’ சினத் தாக்கம் கொண்டிருக்கின்ற தீர்மானத்தை, காங்கிரசுத் தலைவர்கள் என்றைக்கும் மாற்றிக்கொள்ளப்படுவது கிடையாது.

சிறுத்தை, தன் உடலிலுள்ள கழும் பரிசீலனை மாற்றிக் கொண்டுவரும் கொள்கை—ஆட்சிப் புரிம உடலும் கலக்க மட்டுக்கொண்டிருக்கின்ற என்ற கொள்கைபோலக் காங்கிரசுத் தலைவர்கள் என்றென்றும் மாற்றிக்கொள்ளப்படுவது கிடையாது.

‘நாடாளுமன்றம் நமக்கு மட்டுக்கொண்டிருக்கின்றது’ என்ற காங்கிரசுக் கட்சித் தலைவர்களின் முடிவின் விளைவுகத்தான், அரியாணுவில் வீரேந்திர சிங்கின் அமைச்சரவை ஏற்றுக்கொண்ட உருக் குழுவும் விட்டது. இதே நிலை, பல கட்சிகளைக் கொண்ட கூட்டு அமைச்சரவை செயல்படுத்தக்கொண்ட வேறு சில மாண்புமிகு அமைச்சர்கள் எதிர்காலத்தில் ஏற்படக்கூடும்.

அரியாணு சட்டமன்றத்தில் பொதுத் உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை 81; இதில் முற்று உறுப்பினர் காலி; மீதமுள்ள 78 உறுப்பினர்கள், சரிமுதியாகப் பிரிக்கிருந்தனர். ஆனால் இந்தச் சரிமுதியைத்தான், பின்னர் அமைச்சரவை இருந்துவிட்டது.

அரியாணுவில், காணியில் காங்கிரசுக் கட்சி உறுப்பினராக இருப்பவர், நடுப்பலில், ஆளுகாட்சியைச் சம்புகத் தளத்தில் சேர்ந்தவிட்டதாக அறிவிப்பார்; இந்த நிச்சயித் தரப்பட்ட செய்திதான் காங்கிரசுப் பிரச்சாரத்திற்கும், ஆட்சி உறுப்பினர் பின்னர் காங்கிரசுக் கட்சிக்குத் திரும்புவதற்கும்; ஒரே உறுப்பினர், எட்டு—பத்து மணி சேர்த்திருக்கின்ற கட்சி மாறிய செய்தியை ஒன்றன்பின் ஒன்றாக ஒரே நாளில் செய்தித்தாள்கள் வெளியிட்டிருக்கும்.

காணியில் பெரும்பான்மையுடன் விளங்கக்கூடிய முதலமைச்சர் வீரேந்திர சிங்கின் சம்புகத் தளம், மாண்புள்ள சிறுவரன்வைக் கட்சியாகவில்லை; அதே சேர்த்து, காங்கிரசுக் கட்சியினர் உள்ளே வரக்கூடிய இடம், இருந்ததற்கான மணி கேள்வியைத் தொடர்பில் இருப்பதில்; மீண்டும் காங்கிரசுக் கட்சியின் பல்லம் குறைந்து சம்புகத் தளத்தின் பல்லம் கூடும்.

இவ்வாறு, தேய்விறையாகவும் வளம்பெறக்கூடும் வீரேந்திர சிங்கின் அமைச்சரவை அரியாணுவில் செயல்படுவது கேண்டிருக்கிறது; எந்த சேர்த்திலும் கவிழ்த்துவிடக்கூடிய அமைச்சரை எதிர்க்கட்சி கொண்டு, அப்படி கவிழ்த்துவிட்டால் காப்பாற்றிக் கொள்ளுவதற்கான முயற்சியில் ஈடுபடாமல் முயற்சித்தல் கொண்டிருக்கிறது. தற்போது கட்டாயத்தில் வீரேந்திர சிங் அமைச்சரவை உள்ளே இருப்பதில் இருக்கிறது. இக்கட்டாயத்தைத் தொடர்ந்து உருவாகிக் கொண்டுவந்திருப்பதில், அங்குள்ள காங்கிரசுக் கட்சிக்கு, அந்தத்தொழில் காங்கிரசுத் தலைமைக்கும் பெரும் பங்கு உண்டு என்பதை உறுப்பித்தந்திவிட்டது.

அமைச்சரவையை வீச்சியிலிருந்து காப்பாற்றிக்கொள்வதற்காக, அமைச்சர்களின் எண்ணிக்கையைக் கூட்டிக்கொண்டிருக்கின்ற—வீரேந்திர சிங், தமது ஆதிநீத 41 பூரில் 23 மனை அமைச்சர்களை ஆக்கி இருந்தார்; 40 பூரில் 24 மனை அமைச்சர்களை ஆக்கி இருந்தார்.

ஆயும் கட்சியான சம்புகத் தளத்தைச் சேர்ந்த பத்து உறுப்பினர்களில் ஒருங்கூட அமைச்சரவை இல்லை; அந்தப்பகுதிப் பொருட்கள், சம்புகத் தளத்திலிருந்து 30 உறுப்பினர்களில் 22 பேர், வீரேந்திர சிங் அமைச்சரவையில் அமைச்சர்களாகவும், பார்வ மெனாதி செயலாளர்களாகவும் இடம் பெற்றுக்கொண்டனர் என்பது வேறாகக் கவனம் வியப்பும்.

‘எந்த சேர்த்திலும் வீச்சியி ஏற்படக்கூடும்’ என்ற அச்சத்துடன் இருக்கின்ற ஆட்சியில், நிர்வாகச் சீர்திருத்த ஏற்படத்தான் செய்யும். அத்தகைய ஆட்சியில் செழியான நிர்வாகத்தை எதிர்நோப்பது, தேய்விலும் தேய்வையாகும்.  
செழியான நிர்வாகத்தில் சேருதலைச் செய்துநடக்காமல்

## சென்னைத் தொலைபேசி அட்டவீணா

### தமிழில் வெளியாகிறது

புதுகூல், நவ. 22—  
தமிழ் மொழியில் சென்னை மாஸ்டர் தொலைபேசி அட்டவீண (டைரக்டரி) இன்னும் சில வாரத்தில் வெளியிடப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

‘குசராத்த, இந்த ஆகிய மொழிகளில் ஏற்கனவே வெளியிடப்பட்டுள்ளன; எனவே, தமிழ் மொழியில் இத்தொழில் வெளியிட ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன’ என்று நாடாளுமன்ற மேலவையில், செய்தித் தொடர்பு அமைச்சர் குஜரால் சேன்குமார்.

## சனநாயகமும் ஒளிபுடன் விளங்க...!

### மக்கள் திரும்ப தலைவர்கள் உணர்ந்து நடக்க வேண்டும்

‘சனநாயகத்தைப் பொறுத்தவரையில் இந்த நாட்டில் நல்ல எதிர்காலம் இருப்பதாகவே நான் நினைக்கிறேன். சனநாயகத்திற்கு ஒரோ பொருத்தம் ஏற்பட்டுவிட்டதாக—ஒரு சில நிகழ்ச்சிகளை வைத்துக்கொண்டு—கூறுகிறார்கள்—ஆனால், உண்மையில் அப்படிப்பட்ட பொருத்தம் ஏதுமில்லை!’

‘இவ்வளவு பெரிய நாட்டில் மூன்று பொதுத்தேர்தலை மிகக் அமைதியுடனும் வெற்றியுடனும் நடத்தியிருக்கிறோம்; இதற்கும்கூட நாட்டு மக்கள் பலக்கலைக் கழகம் சென்றும் படித்தார்கள் அல்ல!; பிற நாடுகளில், தேர்தலின்றி பொது ஏற்பாடு இந்தத்தகனிகளின் இல்லாமல் மூன்று தேர்தலைக் குடித்துக்கொண்டு!’

‘அமைதி குலையாமல்—சட்டம் சீர்கேடு அடையாமல் ஆட்சி மாற்றத்தைச் செய்யும் அளவிற்கும் மக்களின் மனத்திற் சனநாயகப் பண்பு படித்துவிட்டது!’

‘சனநாயகத்திற்கு மக்களால் எந்தவித ஆயத்தமில்லை; இருக்கின்ற குறையை அங்கே (தலைவர்களிடம்)தான் இருக்கிறது; மக்களிடம் எந்தவித குறைவும் இல்லை! அப்படி மக்களிடம் ஏதாவது குறை இருந்தால் திருத்திவிடாமல்; ஆனால், தலைவர்கள் தங்களுக்காகத் திருத்திவெறியும் அவர்களைத் திருத்துவதற்கு வழியில்லை!’

‘அந்தத் தலைவர்கள் திருத்துவதற்குத்தான் மக்கள், ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு ஒருமுறை முயற்சி எடுக்கிறார்கள்—தேர்தலின் மூலம்!’

‘ஆனால் அந்தத் தலைவர்கள், ஒருமுறை மக்கள் தந்த பாடத்தில் மூலம் திருத்துவார்களா அல்லது இரண்டு முறை மாடம் பட்டிருந்துதான் திருத்துவார்களா என்று தெரியவில்லை!’

‘மக்களிடம் பட்டமென்றும் திருத்துத் தலைவர்கள் யார் என்று நாம் கூறத் தேவையில்லை! அந்தத் தலைவர்கள் மக்களின் திரும்ப உணர்ந்து நடக்கத் தேவையாகிறது. சனநாயகம் இன்னும் ஒளிபுடன் விளங்கும்!’

### ---அறிஞர் அண்ணா

(நிழலாகப் புகழின் மறுபுகழ் நடந்து பாரதிசெய்யில்)

ஆட்சியைக் காப்பாற்றிக்கொள்வதில்வே தமது முழுக் கவனத்தைப், உழைப்பையும் செலவிடுத்துவதில் வீரேந்திர சிங் அமைச்சரவை இறையாகக் குடியரசுத் தலைவர் கலைத்துவிட்டார். ஆளுநரின் நேரடி ஆட்சியில், அரியாணு ஆட்சியை ஏற்றுக் கொண்டிருக்கிறார்.

இப்படித் தமது அமைச்சரவையைக் குடியரசுத் தலைமைக்கு விட்டதை எதிர்க்கட்சி வகுத்துத் தொடர்புபோதற்கு முன்பாக இருந்தவதில் வீரேந்திர சிங் அறிவித்திருக்கின்றார்; அதன் முடிவு, சம்புக இருந்ததும் இருந்து போகும்.

இப்படி குடியரசுத் தலைவர் அமைச்சரவை கலைக்கப்படுவதற்கு முன்னே வீரேந்திர சிங், தம்ச்சொய்க்க அமைச்சரவை பொறுமையிட்டு விலை, மறு தேர்தலைக் கோரியிருக்கவேண்டும்; அப்படி அவர் செயல்படுத்தும்படித்தான், அவருடைய செயலும் அரியாணு மக்கள் ஆதிநீதத்திலும்பார்; ஆனால், அவர் அதை செய்யவில்லை.

குடியரசுத் தலைவராவது, அமைச்சரவையை விட்டுக்—அனுப்புதற்குமுன் சட்டமன்றத்தைக் கூட்டி, வீரேந்திர சிங்கின் அமைச்சரவைக்குச் சட்டமன்றத்தில் பெருமான்மை இருக்கிறதா என்று கண்டறிந்திருக்க வேண்டும்; அதைச் செய்யக் குடியரசுத் தலைவர் தவறியிருப்பது வருத்தக்கர்த்தரம்.

அரியாணுவில் சம்புகத் தள அமைச்சரவையை வெளியேற்றி விட்டதுடன், நாளுக்கு முகல் ஆறு மாதங்களுக்கொள்த பொதுத்தேர்தலுக்கு ஏற்பாடு செய்யப்படும் என்றும் ஆதிநீதத்திலிருக்கிறது; அப்பொழுதாவது அரியாணு மக்கள், தங்களுக்கு விடுபட்ட மான ஆட்சியைத் தேர்ந்தெடுத்துக் கொள்வார்களா என்பது வேறாக!

—கா. க.

## அதிக விலை கேட்குமாறு விவசாயிகளைக் காமராசர் துண்டிப்பதென்ன?

### மக்களவையில் வெகிருஷ்ணாமூர்த்தி எழுப்பிய வினா

‘தமிழக அரசின் கொள்முதல் விலை சரிபானதே’ என அமைச்சர் பதில்

புதுகூல், நவ. 21—  
‘கொள்முதல் விலையை உயர்த்தவேண்டும் எனக் கோரி விவசாயிகள் போராட்டம் நடத்தவேண்டும்’ என, அதில் இங்குபுக் காங்கிரசுத் தலைவர் காமராசர் கூறுவது பிறகு பிரச்சினை ஒன்றை, மக்களவையில், கேள்வி சேர்த்திப்போது, தி. மு. க. உறுப்பினர் வெ. கிருஷ்ணாமூர்த்தி எழுப்பினார்.

‘மத்திய அரசு கூறியதுபோல வெ. கொள்முதல் விலையைத் தமிழக அரசு நிர்வகிப்பதற்குக் கிறதும்; இந்த நிலையில் விலையை உயர்த்தக் கோரிப் போராட்டம் நடத்தாமல்’

கோரிப் போராட்டம் நடத்தாமல் விவசாயிகளைக் காமராசர் துண்டிப்பது விடுவது சரியா?’ என்று கிருஷ்ணாமூர்த்தி கேட்டார்.

இதற்கு உணர்வுத்தரத்தைத் தலைமைச்சர் ஏ. பி. ஜெண்டே பதிலளிக்கையில் குறிப்பிட்டதாவது—  
‘நெல் கொள்முதல் விலையை நிர்வகிப்பதில் தமிழக அரசு மிகவும் நியாயமாக நடந்துகொண்டிருக்கிறது.’

‘மத்திய அரசும்—மாநில அரசும் கண்டு பிடிக்க நெல் கொள்முதல் விலையை நிர்வகிப்பதில்லை.’

‘நெல் உற்பத்தியாளர்கள், பயிற்சியாளர்கள் ஆகிய இருதரப்பினர் இல்லாமல் பரந்தளவுக்கு உருவாகும் தமிழக அரசு நடவடிக்கைகொண்டனார்.’

பெ. கிருஷ்ணாமூர்த்தி:—‘காங்கிரசுக் கட்சித் தலைவரின் போக்கு சரியா? என்று அமைச்சர் கோரியதைப்பதிலும் சொல்லவேண்டும்.’

அதைத் தலைவர்:—‘காங்கிரசுக் கட்சித் தலைவரின் சார்பில் அமைச்சர் எவ்வாறு பதில் சொல்லுகிறார்?’

பெ. கிருஷ்ணாமூர்த்தி:—‘அமைச்சர்—தலைவரும் ஒரே கட்சியைச் சார்ந்தவர்களாக இருப்பதால், தலைவரின் போக்கு சரியா?’ என்று அமைச்சரின் கருத்தை அறிய விரும்புகிறேன்.’

இதன் பின்னர், ‘பிற்காலத்து மாநிலங்களில், உபரி மாநிலங்களிலும் உணவைத் தானியங்களுக்கு ஒரோமாதிரி விலையை நிர்வகிக்கவேண்டும்’ என்று ஆளுநர் கூறி உறுப்பினர்களுள்—எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர்களும் வெளியிட்ட கோரிக்கையை வெளிய அமைச்சர் சேக்சீவனரம் ஏற்க மறுத்தார்.

## ஷேக் அப்துல்லா விடுதலைப் பிரச்சினை

### காங்கிரசு வேறுபாடுகள்

புதுகூல், நவ. 21—  
ஷேக் அப்துல்லாவை விடுதலை செய்ய வேண்டுமென்று ஆளும் கட்சியினர் அவர்கள், தலைமைச்சரின் சார்பிப்பதிலும் வலுக்கிறது; இது, நடப்பு நாடாளுமன்றக் கூட்டத் தொடரில் வெளியிடக்கூடும்.

‘ஷேக் அப்துல்லாவைத் தேவைக்கு ஆதரவைக் கிண்டி நாட்டுவது, உழைப்பை வைத்திருப்பது பயனற்றது’ என்பதை இந்நாடு உணர்ந்தார்.

‘ஒடுக்கியைத்தான் அரசியல் தீவிரபாடு உழைக்க அப்துல்லாவைவைக்கவேண்டும்’ என்று மக்களவைக் காவலில் வைக்கப்பட்டிருக்கும் அப்துல்லாவின் பொறுப்பில் முத்தியானது’ என்று முத்த காங்கிரசு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சிறும் கருத்துள்ளார்.

## சட்டமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு இலவச மருத்துவ வசதி

பேராயம், நவ. 21—  
மத்தியப் பிரதேச மாநிலத்தில் இனி அரசாங்க மருத்துவமனைகளில் மருத்துவர்களும் சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள், இலவச மருத்துவ வசதி பெறும்.

மத்தியப் பிரதேச சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் (யம்மா—அலவகன்) சட்டம் இதற்கான வகையில் திருத்தப்படுகிறது.



